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Вступление
Нельзя человека научить на всю жизнь, 

его надо научить учиться всю жизнь.

Можно ли стать хорошим учителем? Да, можно, если ты любишь детей. Педагогическому мастерству учатся, как учатся искусству музыканта, хирурга, лётчика, сталевара, даже если есть талант.

Более 30 лет назад, при прохождении первой педагогической практики, мне встретилось высказывание древних китайцев, которые говорили: "Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне действовать самому, и я научусь". С тех пор слова древних китайцев запали мне в душу и я искала пути, как их можно реализовать на практике. С опытом пришла к педагогическому кредо – "Учитель является посредником между учеником и окружающей средой". И моя роль должна сводиться не столько к преподнесению учащимся готовых знаний, сколько к организации умственной деятельности детей, направленной на получение новых знаний в процессе выполнения разнообразных учебных задач, чтобы они становились активными субъектами образовательного процесса.

С позиций сегодняшнего дня задача современного учителя – не преподносить знания школьникам, а более практичная и приземленная – создать мотивацию и сформировать комплекс умений учить самого себя.  Сотрудничество учителя и учащегося предполагает знание и умение педагога дозировать и направлять самостоятельность, предоставляемую школьнику, которая в конечном итоге ведет к целеполаганию, автономизации его познавательной деятельности, как основы личностного становления.

Разнообразная познавательная деятельность учащихся – вот неотъемлемая составляющая современного урока и развития.

 С этим, уже несколько поднадоевшим, утверждением никто не спорит и ничего против него не имеет. Как, впрочем, и против другого, столь же популярного: об изменении роли и функции учителя на уроке. Если ребёнок не получает достаточно прочных базисных знаний, умений в начальной и основной школе, то его дальнейшее развитие находится под угрозой.

Известно, что учитель на уроке может квалифицированно изложить каждую новую тему, дать необходимые объяснения, использовать технические и наглядные средства, ответить на вопросы учеников. Вот, пожалуй, и все его объективные возможности.

В условиях обновления и модернизации современного образования, направленного на повышение качества обучения школьников, считаю необходимым определить приоритетные направления своей педагогической деятельности – воспитание, обучение и развитие личности школьника.

Реализация этих направлений способствует решению задач, которые я перед собой ставлю: а) создание оптимальных условий для успешного обучения каждого ученика; б) формирование творческих способностей детей на уроках и во внеурочной деятельности;   в) развитие умственного потенциала детей посредством вовлечения учащихся в научно-исследовательскую деятельность.
 Проблема в том, как осуществить всё это на практике – на том самом  ежедневном уроке. И здесь на помощь приходят интерактивные  формы.  

В начале немного теории об интерактивных формах обучения, а затем конкретные примеры того, как я их использую на своих уроках.
Интерактивные формы обучения
Понятие "интерактивные методы обучения"
Методы группового взаимодействия принято называть интерактивными. В их основе лежит механизм интеракции (в переводе, с английского,  означает "взаимодействие, воздействие"). Под интеракцией понимается непосредственная межличностная коммуникация. Наиболее важной особенностью интеракции является способность человека принимать и понимать роль другого;  представлять, как его воспринимает партнер по общению или группа и в соответствии с этим планировать собственные действия. Под интерактивными методами понимается система правил взаимодействия учителя и учащихся в форме учебных игр и ситуаций, обеспечивающая педагогически эффективное познавательное общение.
Содержанием интерактивного взаимодействия учителя и учащихся в образовательном процессе в условиях школы является программный учебный материал. 

Целью интерактивного обучения является предоставление каждому учащемуся оптимальных возможностей в личностном становлении и развитии, в расширении возможностей самоопределения и самореализации. 

Результатом такого общения является создание дидактических условий для переживания учащимися ситуации успеха в процессе учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной и других сфер.

Иначе говоря, интерактивное обучение более эффективно, результативно, чем обучение в этом направлении каждого школьника в отдельности. 

К интерактивным формам относят учебные деловые игры, мозговой штурм, обыгрывание ролей, игровое проектирование, анализ конкретных проблемных (или других) ситуаций и другие.  В процессе интерактивного общения в парах, группах, между группами у учащихся формируются знания, в том числе и собственное мнение, по тому или иному событию, явлению, активная жизненная позиция, творческие способности; развивается речь, чувство ответственности за общее дело, систематизируются, анализируются, конкретизируются и корректируются представления, понятия; устанавливаются логические связи, содействующие пониманию закономерностей и мировоззренческих идей.  Систематическое применение учителем интерактивных форм на уроках создает благоприятные условия для формирования у школьников учебной деятельности и реализующих её общеучебных умений. 

Стиль проведения интерактивных занятий.  Поскольку совместная деятельность – одно из условий формирования демократического, гражданского общества, то проектирование отношений между учителем и учащимися основывается на принципах доверия, доброжелательности, партнерства, взаимопонимания, взаимовыручки и поддержки, терпимости, учета и уважения интересов, возможностей друг друга. Интерактивные формы обучения ориентируются на современные технологии обучения. Основой деятельности учителя в условиях интерактивного обучения является личностно ориентированный подход. Основные требования его соблюдения: 1. гуманная педагогическая позиция; 2. ценностное отношение к учащемуся, его творчеству; 3. создание на уроке культурно-информационной и предметно-развивающей среды; 4. владение методикой и основами образовательной технологии; 5. целенаправленное развитие индивидуальности учащегося.

Каждый учебный предмет вносит свой вклад в результативность личностно ориентированного обучения. Бесконечно велика в этом плане роль географических знаний. Без знаний о Земле личность не состоится. Это аксиома. География рождает мысли и чувства добрые, великие. Эта наука даёт основополагающие знания о закономерностях и качественных особенностях географической оболочки Земли в целом, а также в отдельных регионах. Какой другой предмет раскроет многообразие и неповторимую красоту, величие и простоту, уникальность и трепетность, силу и уязвимость того, что миллионы лет создала природа Земли? Какой предмет научит понимать хрупкость этого творения перед всемогуществом её высшего создания, коим является Человек, его Разум! Только разум без мысли, а значит, сердце без чувств, уничтожает, сжигает, разрушает, загрязняет, не понимая катастрофической угрозы самой прекрасной планеты.

 Всему в школе обучить невозможно, но выработать желание и умение приобретать знания и использовать их на протяжении всей жизни – реальная и посильная задача.

Мой опыт показал, что некоторые методы и формы обучения устарели, и результат их уже не может удовлетворить требованиям современного, постоянно развивающегося общества. И здесь на "помощь" приходят формы интерактивного обучения.

Формы интерактивного обучения
К формам интерактивного обучения относится учебная деловая игра. Географическая игра помогает решать образовательные, воспитательные, развивающие задачи, которые не могут быть реализованы на обычном уроке. Например, а) создание целостного образа территории на основе разнообразных источников географической информации; б) выявление экологических проблем, активизации творческого потенциала, нацеленного на их решение;  в) формирование умения работать в коллективе;  г) воспитание ответственности и уважения к мнению одноклассников;  д) реализация личностно ориентированного подхода к каждому ученику;  е) создание условий для проявления своих творческих способностей.

Игра имеет много общих черт с групповой работой. Но есть и различия, и выражаются они прежде всего в том, что, исполняя роли, ученики погружаются в действительность, которой посвящена игра.

Напомню лишь о цели деловой игры.

Цель учебной деловой игры:  осмысленное, оперативное владение учебным содержанием и использование его в незнакомых ситуациях с учетом взаимодействия с одноклассниками (учитывая их знания, реакцию, интересы и особенности характера), а также формирование самостоятельности в поиске знаний, приобретении и развитии общеучебных умений, развитие способности выступать перед классом с сообщением или докладом.

В качестве примера, игра "Конкурс" при изучении АПК "Состав и значение агропромышленного комплекса"– см. приложение.

Ещё одной интерактивной формой обучения является  игровое проектирование, которое основывается на методе проектов. Проект предполагает самостоятельную деятельность, выполненную индивидуально, парно, группой за определенный период времени. Проектная деятельность всегда направлена на решение конкретной проблемы, использование для этого различных методов и средств, интегрирование знаний и умений учащихся из разных предметных областей.  В качестве примера урок обобщения по теме "Межотраслевые комплексы" в 9 классе, как игровое проектирование под названием "Территория"  (см. приложение).
Для современной школы наиболее характерны исследовательские, творческие, игровые, практико-ориентированные, информационные проекты. Данный вид проектов классифицируется по преобладающему методу.

Требования к организации проекта:
1. Проект разрабатывается по инициативе учащихся, но тема может быть предложена учителем. Тема для всего класса может быть одна, но пути её реализации в каждой группе будут разные. Возможно также одновременное выполнение учащимися в классе разных проектов. 

2. Проект следует сделать значимым для ближайшего и     опосредованного окружения учащихся.

3. Проект педагогически значим, т.е. учащиеся в процессе его осуществления приобретают новые знания, строят новые отношения, овладевают общеучебными умениями. Проект реалистичен, имеет определенную практическую значимость, сориентирован на возможности учащихся. Предполагает широкое разнообразие тем.

4.       Проект заранее спланирован, сконструирован совместными усилиями учителя и учащихся, в то же время, по мере его развертывания, допускается корректировка проекта.

5. Проект рекламируется в рамках класса, параллели, школы с  целью повышения мотивации участия в его реализации, осознания его общественной значимости.

В своей практической деятельности я разработала несколько проектов, которые вызывают у учащихся большой интерес. В среднем звене – это в основном информационные проекты, например, в 6 классе "План местности по сказкам "Гуси-лебеди", "Три поросенка", "Поменяй местами сушу и океан", в 7 классе "Туристический маршрут по островам Океании" и "Путешествие по Кордильерам". Более сложные проекты в 9 классе "Генеалогическое древо моей семьи", "Имя моё", "Новая железная дорога", "Строительство новой металлургической базы" – (см. приложение своё).
       Современное обучение сегодня трудно представить без технологии мультимедиа (анг.-многокомпонентная среда), которая позволяет использовать текст, графику, видео-и мультипликацию в интерактивном режиме и тем самым расширяет области применения компьютера в учебном процессе. Мультимедиа программы – наукоемкий проект, поэтому мультимедийные издания создают следующий спектр широких возможностей для учителя и учащихся:  1) осуществлять отбор необходимой информации в соответствии с дидактическими целями, свойствами данного CD-продукта и интересами; 2) прогнозировать мотивацию, понимание, усвоение и характер мышления учащихся в процессе самостоятельной работы по плану учителя;  3) выбирать способы сочетания и интеграции средств данной мультимедийной книги с традиционными средствами обучения; 4) создавать оптимальные дидактические условия развивающего обучения: учащиеся самостоятельно ищут ответы на поставленные вопросы индивидуально и в группах; 5) удовлетворить познавательный интерес к школьному предмету.

Использование учебных мультимедийных программ создает благоприятные условия для учителя в решении проблем дифференциации, индивидуализации обучения в условиях урочной системы. 

Учащемуся становятся, одновременно, доступны различные источники информации по теме, целенаправленный отбор различных объектов программы, что обеспечивает эффективность выполнения учебной задачи, расширяет возможности качественного усвоения материала, общего развития школьников.

Очень кстати появился мультимедийный учебник для 6 класса. Я попросила ребят купить диски и всем сбросила его и теперь имею возможность давать индивидуальные дифференцированные  задания на дом, а так же, когда есть возможность, работаем в классе.       

 Основным методом моей работы в режиме развивающего обучения является  метод учебных задач.

Под методом проблемных учебных задач понимается способ обучения школьника самостоятельному решению учебных задач, методы решения которых ему ещё не известны.

Цель  использования этого метода заключается в творческом, большей частью интеллектуально-познавательном усвоении учениками заданного предметного материала.

Сущность  метода учебных задач заключается в том, что он переставил образовательные акценты с выслушивания учениками предметного материала на их учебную деятельность и развитие мышления.

При решении проблемных учебных задач результатом усвоения считается не воспроизведение образцов, заданных учителем, а их самостоятельное добывание.

Ученики становятся активными участниками процесса поиска решения, начинают понимать источники его возникновения, а не просто заучивают этапы получения результата.

Проблемная учебная задача,  в отличие от тренировочных упражнений, является собственно мыслительной, поскольку требует 

существенного преобразования или дополнения имеющихся у учащихся знаний. Мышление развивается при необходимости выполнить ту или иную задачу, путь решения которой обучаемому не известен.

Основной ситуацией, порождающей процесс творческого мышления, является проблемная ситуация, возникающая там, где наличных знаний недостаточно и надо их либо переосмыслить, либо включить в другую систему знаний, которая требует их нахождения, а затем применения в нестандартных условиях.

При использовании этого метода существенно меняется роль учителя в учебном процессе. Он осмысленно идёт на творческое сотрудничество со школьниками при выполнении учебных задач, что предполагает совместное обсуждение различных подходов к решению, борьбу мнений, столкновение точек зрения.

По своему характеру задачи могут быть разными. Есть задачи, которые требуют использования имеющихся знаний. Это типовые задачи, они всегда имеют место на исходной стадии обучения.

Большинство учебных задач требуют переосмысления известных алгоритмов решения в соответствии с анализом конкретных условий. Такие задачи принято называть аналитическими.

Существуют такие задачи, где само применение знаний выступает как результат решения. Эти задачи творческие,  поисковые, требующие отвлечения от ранее усвоенных способов решения, нахождения новых, умения вести поиск в разных направлениях.

Использование метода учебных задач условно можно представить тремя этапами: 1 – этап постановки учебной задачи; 2 – этап решения учебной задачи; 3 – этап решения частных задач.

При переходе к развивающему обучению наибольшую значимость, как и наивысшую трудность в работе учителя, вызывает постановка задачи с целью проблематизации учащихся перед изучением новой темы, усиления мотивации учебной деятельности.

В.В.Давыдов пишет: "Процесс усвоения знаний может проходить в результате самостоятельного поиска путём решения познавательной задачи. Решение задач служит одним из средств овладения системой знаний по тому или иному учебному предмету и в то же время способствует развитию самостоятельного творческого мышления".

     Критериями значимости учебных проблем являются следующие:  1. проблемы должны соответствовать потребностям и интересам данной группы учащихся; 2. учащиеся должны принимать участие в отборе учебных проблем и в разработке плана действий и способов их решения; 3. выбранная проблема должна допускать выбор способов решения;  4. выбранная проблема должна быть достаточно обычной и повторяющейся, чтобы оправдать усилия целого класса или большой группы учащихся; 5. учебные проблемы должны быть достаточно серьёзными, чтобы гарантировать заинтересованность всего класса; 6. проблемы должны отвечать возрастным особенностям учащихся.
В теме "Атмосфера" – 6 класс при изучении вопроса "Атмосферное давление" я начинаю с проблемы: "Имеет ли вес воздух? как можно доказать?"  "Производит ли воздух давление на землю и на  вас? Докажите "да" или "нет".  

В 6 классе в теме "План и карта" предлагаю учащимся проблемные вопросы-задания при работе с планом местности в атласе:

1. Представьте себя на вершине холма с высотой 145,5 м. Вам необходимо спуститься вниз. Какую высоту вам придется преодолеть и какой склон вы выберете для спуска? Ответ оформите в виде описания.

2. Представьте, что вы закопали клад в какой-либо части местности. Составьте для себя подробное описание (с указанием объектов, расстояний, направлений,  высот) и изобразите путь до этого места.

3. Если вы плывёте строго на восток из точки с координатами 350ю.ш. и 220в.д., то на берег вы высадитесь в точке с координатами …… . Опишите, какие действия и в какой последовательности вы выполняли. Форма выполнения:  а) запишите координаты точки, океан, материк; б) выполните задание на контурной карте.

В качестве примера приведу проблемный урок в 10 классе в качестве обобщения по разделу "Региональная география".  Перед уроком, в качестве домашнего задания, ставлю перед учащимися проблему: "В каком месте Земли вы предпочли бы жить? Почему?"

В начале урока спрашиваю учащихся: "Какого рода социальную среду они считают наилучшей с точки зрения условий жизни?" Обсуждение проводится в форме "лавинного опроса", когда учащиеся приводят первые, приходящие в голову признаки, не останавливаясь на них подробно. На классной доске записываю все предложения, а затем систематизируем их по 7 показателям: экономическое благополучие (материальное благополучие, возможности трудоустройства, заработки), здоровье населения (умственное, физическое), социальная среда (общественное окружение, преступность), образование (наличный уровень, грамотность, трудности получения), равноправие (положение меньшинств, общественные предрассудки, право голоса), отдых (возможности, доступность, удовлетворение нужд различных групп населения в зависимости от пола, возраста), внешние условия жизни (характер жилья, загрязненность окружающей среды, способ времяпрепровождения). Затем, исходя из этих 7 показателей, учащиеся отстаивают свою точку зрения того места, где они хотели бы жить. Урок проходит в хорошем темпе, так как время защиты своего места проживания ограничено 3 минутами. В результате такого урока проверяются те знания, которые учащиеся имеют не только по физической и экономической географии, но и по истории.

Проблемные вопросы могут быть фрагментом урока. Например, в 9 классе при изучении транспорта, задаю проблемный вопрос: "Есть ли в нашем районе такие места, до которых трудно добраться? Предложите пути решения проблемы".

Таким образом, поисковая ориентация в построении учебного процесса связана с развитием критического и творческого мышления.

Наиболее результативны приёмы обучения, основанные на целостной работе головного мозга, на гармоничном взаимодействии правого и левого полушарий. К ним относятся следующие методы: мозговой штурм, изобретение по аналогии, построение ассоциативных связей, развитие дивергентного мышления, визуализация, кооперативные группы, спеллинг.

В географии очень важно создать образ объекта, территории, страны. Здесь приходит на помощь метод визуализация - процесс создания образов в воображении. Остановлюсь на некоторых особенностях подачи образной информации. Информация группируется в сгустки, тематические блоки. Ведущих тем (образов) не должно быть слишком много, в противном случае возникают объективные сложности с полноценным усвоением информации. Желательно, чтобы тематический блок имел свой яркий символ, дополненный и расширенный информацией. Проиллюстрирую конкретным примером из курса 10 класса при изучении региональной части темы "Страны Западной Европы".  Заранее учащимся даю задание: составьте схему образного рассказа о любой стране Западной Европы.  Образ страны должен носить комплексный характер, т.е. включать ассоциации из разных областей знания (природа, история, культура, хозяйство страны). Сначала составляется предварительный каталог всех ассоциаций, связанных с данной страной и почерпнутых из самых разных источников – учебников, энциклопедий, художественной литературы, газет и телевидения. Затем нужно установить логические и ассоциативные связи между некоторыми из них. Узловыми темами можно считать те, которые будут связаны с другим большим числом ассоциаций. Между выбранными узловыми темами образа страны найдите смысловые связи, которые связывают образ страны в единое целое. Создайте каркас географического образа. Для этого обозначьте кружками выделенные узловые темы, а линиями – направления возможных смысловых связей между ними. Дайте объяснение: а) почему именно эти узловые темы выбраны для определения образа страны (отдельно по каждому из узлов);  б) почему именно такие связи вы провели между узловыми темами. 

Ответ должен включать: 1) схему (каркас) географического образа страны;  2)обоснование по каждому узлу образа страны; 

  Сконструированный образ должен содержать не менее пяти элементов.

Пожалуй, самый изящный и действенный способ оживления каркаса образа – подбор символов к её узловым темам. Подобрать символы – значит наиболее полно выразить содержание смыслового узла. В качестве символа смыслового узла могут выступать фотографии или картины, отрывки из художественных произведений. Заложенный в образном подходе учет склонностей учащихся, может, требует различные формы изложения материала для контроля. Один пишет сочинение об определенной территории, оцениваемое по соответствию используемых ключевых слов из контрольного списка, второй решает задание на "узнавание" территории. 

Вот какой каркас создали учащиеся по Германии. В этой схеме (каркасе) мы видим не только географические знания, но и исторические тоже, то есть возникает целостный образ страны. 
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   Далее учащиеся получают задания. В течение 15 минут по каждому "листику" каркаса написать мини-сочинение, например: 1. "О каких мировых войнах идет речь? Каковы их результаты? Как это отразилось на экономике и населении страны?" 2. Население страны увеличилось на 17 млн. человек, а площадь на 108 тыс. км2.  Когда это произошло? Почему?"  3. Заполните пропуски, и определите что это за город. "Он расположен на реке ……. Образован в …… веке на месте бывших ……. поселений. В 1936 году здесь проходили ……. Олимпийские игры. В годы ВОВ город был разрушен на 80%, но несмотря на это сохранились ……. ворота, ……….,  ………..театра".  4. Вспомните небольшое стихотворение Гёте о своей стране и воспроизведите его.

   Очень люблю на своих уроках применять дискуссии – эффективный интерактивный метод познания и означает обсуждение противоречия, спор, ведущийся и разрешающийся средствами вербального общения. Представляет собой целенаправленный и упорядоченный обмен идеями, суждениями, мнениями в группе ради поиска истины Технология школьной, классной дискуссии заключается в коллективном обсуждении какого-либо вопроса, проблемы или сопоставлении информации, идей, мнений, предложений. Цели проведения дискуссии могут быть очень разнообразными: обучение, тренинг, диагностика, преобразование, изменение установок, стимулирование творчества и др. Во время дискуссии учащиеся могут либо дополнять друг друга, либо противостоять один другому. В первом случае проявляются черты диалога, а во втором случае дискуссия приобретает характер спора. В школьных условиях дискуссии могут быть следующих видов: "дискуссия-диспут", "конференция", "прогрессивная дискуссия", "дискуссия-соревнование".

В проведении дискуссии использую различные организационные методики, такие как: методика "вопрос-ответ", процедура "обсуждение вполголоса", методика клиники, методика "лабиринта", методика эстафеты, свободно плавающая дискуссия.

Правильно организованная дискуссия проходит 4 стадии развития: ориентация, оценка, консолидация и рефлексивный анализ.
Существенный элемент дискуссии – её анализ.  Подводятся итоги занятия, анализируются выводы, к которым пришли участники дискуссии, подчёркиваются основные моменты правильного понимания проблемы, показывается логичность, ошибочность высказываний, несостоятельность отдельных вопросов по конкретным вопросам темы дискуссии. Обращается внимание на содержание речей, глубину и научность аргументов, точность выражения мыслей, правильность употребления понятий. Оценивается умение отвечать на вопросы, использовать приёмы доказательства и опровержения, применять различные средства полемики. ( здесь привести    принципы дискуссии и правила проведения из папки "Учись учиться").

 Разновидностями дискуссий являются её свернутые формы,  к их числу относятся: "круглый стол", "заседание экспертной группы", "форум", "симпозиум", "судебное заседание", "техника аквариума", "дебаты". Мне и моим ученикам очень нравятся "дебаты", так как задача команд в дебатах – склонить судей и зрителей (но не противоположную команду) к своей точке зрения. Этого команды добиваются, предоставляя аргументы в поддержку своей точки зрения и выдвигая контраргументы на высказывания противников.

Моделями технологии "дебаты" являются: свободные дебаты (дискуссии) в больших аудиториях, панельные дебаты, симпозиум, "Экспресс-дебаты", модифицированные дебаты, подсчитывающая дискуссия.
Я пришла к выводу, что наиболее эффективно дебаты проходят в 10 классе, так как старшеклассники обладают достаточной степенью зрелости и самостоятельны в приобретении знаний, у них уже развиты необходимые для участия в споре качества и умения. Анализ курса экономической и социальной географии мира позволил мне сформулировать такие темы дебатов: "Государство должно регулировать рождаемость", "Технический прогресс ведет к гибели цивилизации", "Эмиграция должна быть решительно сокращена", "Богатые государства обязаны помогать слабым государствам". Постановка вопроса в форме утверждения нацеливает учащихся на поиск аргументов для его защиты или опровержения. Анкетирование учащихся показало, что участие в подготовке и проведении дебатов помогает им научиться слушать, выстраивать свою позицию с учетом точки зрения оппонента, задавать вопросы и отвечать на них, строить выступление с учетом регламента.

Выводы  Заключение
Я прогнозирую деятельность ученика, организую её, управляю ею. Внешне организация деятельности ученика, её построение и регуляция, управление ею проявляется в моих умениях включить ученика в самостоятельную учебно-познавательную деятельность, поставить его в такую позицию, чтобы он самостоятельно приходил к открытию тех или фактов, законов, вырабатывал убеждения.

Организация совместной учебной деятельности помогает решить ещё одну проблему России – это "явление публичного одиночества", когда многие школьники в присутствии других чувствуют себя изолированными и одинокими. Оно вызвано многими причинами: семейными проблемами, социальным дискомфортом, материальным неравенством.

            Эти и другие причины порождают замешательство, недоверие, бессилие.  Главная идея обучения – учиться вместе, а не просто выполнять что-то вместе.

Необходимо осознать, что нет детей от природы интеллектуально пассивных, как нет и одинаково активных. Возможности детей не являются застывшими и неизменными. Они постоянно обогащаются под влиянием достигаемой в учебном процессе активизации умственной деятельности. Если мы действительно хотим обеспечить в процессе обучения детей развитие интеллекта школьников, то это должно не просто провозглашаться, а обеспечиваться технологически в учебном процессе, построенном на принципиально новых научно-методических основах.

Совершенствование моей деятельности предполагает переосмысление представлений на функции учителя в обучении. Прежде всего необходимо четкое осознание цели обучения основам наук. Традиционное понимание цели – формирование глубоких и прочных знаний. В общем, такая формулировка цели, как конечного результата обучения, справедлива. Однако для меня важен не только конечный результат, но и путь, который к нему ведет.

Познавая, мы стремимся передать новое другим – это динамика жизни. Находки, новые решения приходят, когда ищешь, думаешь, стараешься. Поиск учителя – это совершенствование профессии, шлифовка мастерства. Если нет равнодушных, безучастных, то все будет хорошо, значит останется добрый, умный, мудрый след. Разбудим детскую мысль, научим её делать выбор, за которым есть будущее!
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1                                                                                                         
9 класс
Тема:   Состав и значение агропромышленного комплекса.
Цели:   Дать понятия о структуре и значении АПК, его основных звеньях.

              Развивать навыки самостоятельной работы, самоанализа и анализа 

              выступлений товарищей.

              Развивать умения анализировать и настойчиво продвигаться к намеченной
              цели.

Оборудование:  схема АПК, инструктивные карточки

Тип урока:  формирование новых знаний

Форма проведения:  учебно-деловая игра "Конкурс"
ХОД ИГРЫ

           За неделю до урока перед учащимися поставлена проблема. На местном телевидении открыли информационно-образовательную программу, освещающую аспекты экономико-географического характера. Объявлена вакансия ведущего этой программы. Требования, которые предъявляются к ведущему следующие:

1. человек должен владеть теоретическим материалом по курсу "Экономико-социальная география России";

2. речевые способности (грамотность речи, её образность, интонации и др);

3. доступность изложения информации;

4. присутствие собственного имиджа, индивидуальность.

Из желающих выбираются 4 участника конкурса (желательно наиболее успешно обучающиеся), которые получают следующие задания: подготовить конкурсную речь, используя блоки по теме "Агропромышленный комплекс".

           1-й конкурсант – "Агропромышленные ресурсы";

          2-й конкурсант – "Звенья АПК";

         3-й конкурсант – "Земледелие и животноводство";

         4-й конкурсант – "Проблемы и перспективы развития АПК".

Для своего выступления учащимся необходимо из большого объема информации выбрать самую существенную, подобрать наглядный материал и скомпоновать всё выступление в 5 минут. 

Остальные учащиеся делятся на комиссии по науке, имиджу и зрительскую, получая для работы инструкции  и протоколы.

На уроке заслушиваются выступления каждого конкурсанта.

После каждого выступления члены научной и зрительской комиссий могут задавать по вопросу, если были неточности или неясности.

По окончании всех выступлений конкурсантов подводятся итоги по общей сумме баллов всех комиссий и выбирается ведущий, который подходит по всем параметрам требований.

Инструктивная карточка для научной комиссии

1. Вести учёт используемых терминов, следить за правильностью их расшифровки.

2. При возникающих неясностях задавать вопросы.

3. Оценить по пятибалльной шкале грамотность и последовательность изложения материала.

4. После выступления вывести средний балл конкурсанту и в конце игры дать оценку его выступлению.

5. Не забывать о том, что, помимо недочетов, всегда можно найти и достоинства. Не забудьте их упомянуть в итоговой речи.

И помните!  Пусть победит достойный!

Результаты конкурса оформите в протоколе по образцу:

	Конкурсант, название программы
	Общие впечатления
	Балл

	
	
	


Инструктивная карточка для комиссии по имиджу
1. Следить за правильностью, образностью речи и речевых оборотов.

2. Оценить по пятибалльной шкале внешний вид, манеру поведения, умение говорить и работать с наглядным материалом.

3. После выступления вывести средний балл конкурсанту и в конце игры дать оценку его выступлению.

4. Не забыть о том, что, помимо недочетов, всегда можно найти и достоинства. Не забудьте их упомянуть в итоговой речи.

И помните!  Пусть победит достойный!

Результаты конкурса оформите в протоколе по образцу:

	Конкурсант, название программы
	Общие впечатления
	Балл

	
	
	


Инструктивная карточка для зрительской комиссии

1. Внимательно слушать выступления конкурсантов, оценить его по степени    доступности изложения материала.

2. При возникающих неясностях задавать вопросы.

3. После выступления вывести средний балл конкурсанту и в конце игры дать оценку

его выступлению.

4. Не забывать о том, что, помимо недочетов, всегда можно найти и достоинства. Не забудьте их упомянуть в итоговой речи.
И помните!  Пусть победит достойный!

Результаты конкурса оформите в протоколе по образцу:

	Конкурсант, название программы
	Общие впечатления
	Балл

	
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
9 класс
Тема: Обобщение знаний по теме "Межотраслевые комплексы России".
Цели: Закрепить материал по отраслевому обзору и подготовиться к региональному
           обзору.
Закрепить знания о факторах размещения производств.
Проверить уровень компетентности в вопросах экологической вредности
производства.
Оборудование:  5 гипотетических карт с размеченными природными объектами и ж/д, набор "фишек" с условными значками, таблица факторов размещения 
Тип урока: систематизации и обобщения знаний и умений 
Форма проведения: игровое проектирование "Территория"
Класс делится на 5 групп. В каждой группе распределяются обязанности: проектировщик промышленного производства, проектировщик с/х производства, градостроитель, эколог-эксперт.
Ход игры
Игроки получают гипотетические карты, значки, таблицы и слушают инструктаж. Инструкция:
1. На гипотетической территории с учетом природных условий, степени вредности факторов размещения вам необходимо расположить предприятия и объекты.
2. Предприятия разделить по степени вредности и увеличить их территорию с учетом распространения выбросов, ориентировав их по розе ветров.
3. Ни один объект, кроме моста, не должен находится на территории реки.
4. Ни один объект не должен перекрывать другой.
5. За каждый неправильно расположенный значок с команды снимается 1 балл. Максимально возможный балл - 40.
6. На выполнение работы дается 15 минут.
По прошествии времени, отведенного на работу, каждая команда обосновывает свою
работу.
В заключении, каждая команда заполняет таблицу "Факторы размещения
социальных и хозяйственных объектов".
Главный смысл игры - показать, что практически невозможно на одной территории без ущерба природе и здоровью людей разместить достаточное количество промышленных предприятий. Связать это с окружающей действительностью.
ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Проект "Новая железная дорога"

Ясно, что в восточных районах страны не нужна столь густая железнодорожная сеть, как в европейской части России. Необходимо создать её каркас, охватывающий наиболее перспективные с хозяйственной точки зрения районы. Ваша задача определить, где лучше всего построить такую дорогу и предложить проект новой железнодорожной магистрали.

При проектировании вам необходимо учитывать следующие факторы:

        а) природные условия рассматриваемых трасс, прилегающие к ним месторождения полезных ископаемых и потребность России в них;

        б) географию населения в районах предполагаемого строительства и возможности её изменения;

        в) техническую возможность строительства и его экологические последствия;

        г) произвести технико-экономическое обоснование строительства:  1. рассчитать сумму затрат на строительство, при условии, что 1 км ж/д стоит 1 млн рублей;                   2. выяснить, какая дорога будет более экономичной: на тепловой или электрической тяге, при условии, что стоимость кВт/час 
л/эн = 2 рублям на 1 км пути;  добыча 1т каменного угля – 102 рубля, а потребление на 100 км пути = 500 кг.

Работу выполнить на контурной карте: 1.  показать города и другие населенные пункты, через которые пройдет ваша магистраль.  2.  условными знаками месторождения полезных ископаемых, мосты, туннели, если таковые будут на пути строительства дороги; 3. раскрасить цветом формы рельефа,  через которые пройдет магистраль.

На отдельном листе Ф А-4  сделать описание и технико-экономическое обоснование.
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